

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

SUSCRIPCIÓN

SEGOVIA, mes..... 1 PESETA
FUERA, trimestre..... 3'50
EL PAGO EN SEGOVIA

Diario de información y de intereses generales y locales

DIRECTOR: RUFINO CANO DE RUEDA

ADMINISTRACIÓN

—PLAZA DEL CORPUS, 11—
REDACCIÓN É IMPRENTA
—SAN AGUSTÍN, 7—

APARTADO NÚMERO 11

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO.—MERCADOS.—PUBLICIDAD

TELÉFONO NÚMERO 25

IMPRESIÓN POLITICA

CAMINO DE LA CRISIS

Un cariñoso amigo y colaborador muy distinguido de este periódico, hombre de ideas conservadoras pero separado accidentalmente de la vida activa de la política, nos escribe hoy estableciendo la siguiente afirmación: «Creo muy próximo un cambio de política en dirección á Maura».

Así lo creemos también nosotros y no precisamente porque Maura trate de precipitar los acontecimientos, ni porque los republicanos contraten con Canalejas, aunque no es ya poco esto, sino porque es indispensable al actual presidente del Consejo retirarse para que otros elementos políticos tapen la brecha que el Gobierno ha abierto en la Hacienda nacional, reduzcan la cuestión africana á sus justos y convenientes límites, normalizando lo que allí ocurre, y restituyan la orientación de los partidos monárquicos á su esencial modo de ser.

No es el señor Canalejas hombre que pueda decir que ha aprovechado el tiempo en desenvolver su credo político. Aquellos titulados problemas cuya resolución sirvió de pretexto para su advenimiento al Poder, sin resolver se hallan y á la mayoría de los españoles les importa un comino. En lo inesperado, en lo trastornador, en lo irreflexivo, se distinguió únicamente. Ahí está la supresión del impuesto de consumos hecha sin preparación, sin estudio de los antecedentes y de las consecuencias. Podrá ser tolerada esta disposición, porque todas las heridas tienden á cicatrizar, lo mismo en el cuerpo social que en el humano, pero la cicatriz será imborrable y la triste situación porque atraviesa el Ayuntamiento de Madrid se extenderá á los demás de España, con la circunstancia agravante de que no todos, como aquél, podrán recibir millones de pesetas del Estado para no declarar la quiebra. Ahí está el servicio obligatorio que con ser un ideal nacional, se ha decretado sin tener provisiones de cuartel, y menos de guerra para el excesivo número de reclutas, que ni donde dormir encontrarán si alguien no remedia el apuro. Ahí está la inactividad del Gobierno frente á todos estos problemas de carácter económico, sin arbitrar recursos, sin cercenar gastos, ni ordenar los existentes cuyas consignaciones estuvieron generalmente agotadas desde el mes de Agosto último, sin formular presupuestos desde Abril á Diciembre anteriores y sin plan político ni económico para 1912.

De este modo es imposible continuar; el señor Canalejas lo comprende, lo sabe, y sin que nadie le empuje dejará el Poder pronto, ó no podrá dejarle después, aunque quiera. Servirá de pretexto la cuestión de los suplicatorios, donde procurará caer del lado de las aspiraciones republicanas, mientras algunos otros ministros se inclinan al lado contrario, y así planteado el dilema, es muy sencillo retirarse del Gobierno para dejar paso á

los conservadores sin llevar otro recuerdo que el estado de agitación general en el país durante toda su época de Poder, y los tratos prohibidos de última hora, ni otra esperanza que la de galvanizar el cadáver del problema clerical desde el próximo verano, por que la hora de hablar de eso empieza desde que gobierna Maura para terminar cuando es Poder Canalejas.

Noticias militares

ARTILLERÍA

Permuta de cruces.—La de varias de plata por otras de primera clase al segundo teniente (escala de reserva) don Jesús Vicente Pardo.

OFICINAS MILITARES

Retiro.—Ha solicitado el retiro el oficial tercero de Oficinas militares don Pedro Marquez.

GUARDIA CIVIL

Ascesos.—Ha obtenido el ascenso á cabo y es destinado al Colegio de guardias jóvenes, el Guardia civil de la Comandancia de Segovia, Leandro Cañas Martín.

Traslados.—Son trasladados á la comandancia de Segovia, los sargentos Lino Estaire y Nicolás Aparicio.

Desde Cantalejo

La feria de las Candelas

Se hacen los oportunos preparativos para la feria de ganados de «Las Candelas», que como anunció, se celebrará del 1 al 6 de Febrero, ambos inclusive. Han anunciado su llegada muchos tratantes de ganados, que en años anteriores hicieron grandes compras.

Las casas de viajeros y posadas disponen lo necesario para atender convenientemente á los que han de ser nuestros huéspedes durante aquellos días y el Ayuntamiento, con los festejos que ha organizado y los premios que concede, contribuirá á que esta feria, ya acreditada en la provincia, adquiera extraordinario renombre en la región castellana.

Corresponsal.

22 Enero 1912

Comisión liquidadora del Montepío de médicos titulares

Se pone en conocimiento de los socios que desde el día 24 del actual se abre el pago á los comprendidos entre los números 2.000 y 5.000; y se advierte á los que tengan número menor al 2.000, que no hubiesen efectuado el cobro ni lo efectúan hasta el día 26 inclusive, que desde esa fecha tendrán un quebranto de un tres por ciento en sus cuotas, por demora en retirar las cantidades que les corresponden.—El vicepresidente, Antonio Jiménez Verdejo.

UNA OPINION DEL CONDE DE SAN LUIS

«La Monarquía» publica una carta de nuestro querido amigo el señor conde de San Luis, el cual dice que á los monárquicos el acto de clemencia realizado por Su Majestad no puede merecernos sino respeto y reconocimiento de los nobles impulsos que lo han inspirado; pero que está por averiguar si debió ponerse á S. M. en el difícil trance que le llevó á tomar su generosa iniciativa.

Refiriéndose á los comentarios hechos con motivo del indulto, escribe el señor conde de San Luis:

«En el desquiciamiento general en que vivimos, como muchos de los que venís con pena que Gobiernos, partidos y entidades importantes den tan extraordinario vuelo, y aun adopten como plataforma el pugilato sobre si ha de cumplirse ó no el fallo de los Tribunales, respecto á crímenes tan monstruosos como repugnantes y vulgares,

sin una palabra de recuerdo, de conmemoración ó de homenaje para las víctimas... ¡Y vemos también con indignación que esos partidos y entidades, de sensibilidad tan exquisita, se enojan de hombres cuando se amenaza ó se atenta á la vida de un ilustre patriota como don Antonio Maura, y en cambio se alborotan, se agiten y se conmuevan tanto por el «Chato de Cuquetall!»...»

NOMBRAMIENTO

DE MAESTROS

Se han hecho por el Rectorado los siguientes nombramientos de maestros en propiedad para escuelas de esta provincia:

Don José Vizueta y Guarido, para la elemental de niños de Muntopedro; don Esteban Arribas Barrocal, para la idem de idem de Torreglesias; don Mateo Casla y Benito, para la idem de Sauquillo de Cabezas; y doña Clementina Santuero Albasanz, para la idem de Gomezerracín.

La Junta provincial de Instrucción pública ha nombrado maestro interino de la escuela nacional de Cuéllar, á don Gabriel Encinas Castellanos.

Exámenes para ordenanzas

de Gobiernos civiles

Se anuncia la provisión, mediante examen, de las plazas de ordenanzas y similares de plantilla de los gobiernos civiles y demás dependencias del ministerio de la Gobernación que se hallen vacantes el día que terminen los exámenes, y de 50 plazas de aspirantes á ordenanzas, sin sueldo, que tendrán derecho á ocupar las vacantes de ordenanzas que se produzcan en lo sucesivo. Para ser admitido á examen se requiere ser de buena constitución física y licenciado de la Guardia civil, carabineros, del cuerpo de seguridad ó del ejército y armada, sin nota desfavorable en su hoja de servicios y no exceder de cincuenta años.

El examen se verificará en dos actos, uno de escritura al dictado para todos los examinados, de un párrafo que no excederá de cien palabras, y en consignar, también por escrito, una operación de cada una de las cuatro reglas de aritmética, y otra oral sobre rudimentos de organización del ministerio, gobiernos civiles y dependencias de Sanidad. Las solicitudes se presentarán hasta el 2 de Febrero en el ministerio de la Gobernación y en los gobiernos civiles de todas las provincias.

El servicio obligatorio

En el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, del sábado 20 de los corrientes, se publicó el articulado de la ley de reclutamiento y reemplazo del Ejército (servicio militar obligatorio), conforme á la ley de bases de 29 de Junio de 1911, y según su artículo 333 empieza á regir desde 1.º de Enero de 1912, y por tanto, á partir de esta fecha, y con arreglo á sus preceptos y al cuadro de inutilidades físicas que la acompañan, se efectuarán las operaciones de reclutamiento y reemplazo del Ejército con todos los españoles que deban alistarse en el mencionado año.

Los caminos vecinales

en la provincia

En el «Boletín oficial» de ayer se publica una importante circular estimulando á los Ayuntamientos de la provincia para que acudan al concurso de subvención de caminos vecinales.

En la misma se recuerdan las instrucciones que han de tenerse en cuenta al formular la subvención y se adjuntan los modelos que han de presentarse al señor Gobernador y al señor Ingeniero de Obras públicas.

He aquí algunas de las disposiciones más interesantes, que conviene conocer:

El artículo primero de la ley y el séptimo del Reglamento establecen que no podrá concederse subvención, ni empezarse la construcción de un camino vecinal «sin la previa declaración de utilidad pública», decretada por el ministro de Fomento, mediante información pública practicada al efecto y que esta declaración de utilidad pública á que se refiere el artículo primero de la Ley, será pedida por las entidades interesadas al Gobernador civil de la provincia, quien abrirá pública información por medio de anuncio en el «Boletín oficial», señalando un plazo de quince días, durante el cual puedan formularse reclamaciones ante los Ayuntamientos y el Gobernador.

Pero conviene tener presente que es condición precisa para poder conceder subvención ó empezar la construcción de un camino, la previa declaración de utilidad pública, según el párrafo 13 de la Real orden de 28 de Octubre de 1911, y que ésta debe pedirse inmediatamente, único modo de

poder acudir al concurso del 31 del actual.

Modo de construirse los caminos vecinales

Según se deduce del espíritu de las disposiciones vigentes de los caminos vecinales, pueden construirse de dos formas esencialmente distintas: ó por el Estado con una subvención que den los pueblos y que no podrá ser menos de un 30 por 100, ó por los pueblos interesados con una subvención que da el Estado que varía del 40 al 70 por 100 y un quinto más en algunos casos, es decir, hasta un 85 por 100, pero que en la casi totalidad de los casos es de un 60 al 70 por 100 del proyecto de construcción hecho por los Ingenieros de Caminos del Estado, cuyo presupuesto suele variar salvo ligerísimas excepciones de cinco á ocho mil pesetas el kilómetro.

Concurso de subvenciones

Los Ayuntamientos interesados en acudir al concurso, habrán de acordarlo así en sesión é igualmente acudir al señor Gobernador civil solicitando la declaración de utilidad pública y al señor Ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia, también en solicitud de que se calcule alzadamente el coste de construcción ó habilitación de un camino vecinal, indicando el camino de que se trate, su extensión aproximada, pueblos comprendidos en su trayecto y si les consta la conformidad de éstos ó no, debiendo advertir que no se puede pedir la fijación del coste alzado, sin la previa declaración de utilidad pública.

También deben tener en cuenta las Corporaciones municipales que el Real decreto de 22 de Diciembre de 1911, aprobando el pliego general de condiciones para las obras de Caminos vecinales regirá y tendrá aplicación solamente en las subvenciones que se realicen en Caminos que hayan de ejecutarse por el Estado con subvención de los pueblos, rigiendo para los casos en que los caminos se realicen por los pueblos interesados con subvención del Estado, las reglas que están preceptuadas en la Instrucción para la contratación de servicios de las Corporaciones municipales y provinciales de fecha 24 de Enero de 1905.

En la «Gaceta» se ha publicado una Real orden ampliando la fecha del concurso hasta 31 de Marzo.

225

QUINTIN DURWARD

ra entregarse á deliciosos desvaríos. Recordando lo que había oído á los camaradas de su tío en el banquete de la víspera, y la escena que pasó en la sala de audiencia aquella misma mañana, no podía dudar de que la sirena que había lisongearo sus oídos era, no hija ó pariente de un miserable poseedor, como había supuesto al principio, sino la infeliz condesa disfrazada por cuya causa reyes y príncipes estaban á pique de sacar las espadas y enristrar las lanzas. Mil extravagantes ideas, que en aquel siglo novelero y emprendedor introducíanse fácilmente en la cabeza de un joven, velaron á sus ojos la realidad de su situación presente, transportándole, como por arte de magia, á un mundo de ilusiones y quimeras. Pero le sacó repentinamente de aquel estado de exaltación fantástica una mano que se apoderó de la voz á pesar de gritaba al oído:

—¡Fuego de Dios, señor escudero! ¡Parece que os dormís montando la guardia!

Era la voz menudina, pero imponente é irónica, de tí Pedro Valtor en sí Quintin, jefes de vergüenza y de temor viendo cual había quedado de abortir en sus meditaciones, que no advertió que el Rey, entrando muy quieto por una puerta secreta abierta en la pared y oculta en los tapices, se le había acercado lo bastante para poder desarmarle de improvisó.

FOLLETÍN DE «EL ADELANTADO» 225

pero tenéis libertad, si es de vuestro gusto, para murmurar algunas oraciones, y aun para entonar algunas coplas decentes, siempre que sea á media voz. Adios, y procurad vigilarlo todo.

—¡Vigilarlo todo!—pensó el joven militar, mientras que su conductor se alejaba sin ruido, con aquel paso furtivo que le era habitual; y salió por una de las puertas laterales ocultas entre los tapices.—¿Sobre quién; sobre qué objeto debo ejercer mi vigilancia? No hay aquí apariencia de hallar otros enemigos que algún ratón ó murciéago, á menos que se animen esos antiguos y feos guerreros para perturbar el sosiego de mi servicio. Pero no importa; ésta es mi obligación, á lo que parece, y es preciso desempeñarla.

Habiendo así formado la enérgica resolución de cumplir exactamente con su deber, procuró abreviar el tiempo cantando á media voz algunos de los himnos que aprendió en el convento donde halló un asilo después de la muerte de su padre; pues que, en el efecto, sin la variación del hábito de novicio en un elegante uniforme militar como el que entonces llevaba, parecíase mucho su paseo por la galería de un castillo real de Francia á los que diera por el claustro de Aberbroctock.

Poco después, como para persuadirse de que no era habitante de una celda, sino ciudadano

La crisis política

Coincidiendo con los telegramas que hoy nos han anunciado el planteamiento de la crisis surgida en el Gobierno, recordamos de la prensa de Madrid los siguientes informes:

La nota política del día fué ayer la larga conferencia del señor Maura con S. M. el Rey. Los que han apreciado matemáticamente la duración, aseguran que fué de siete cuartos de hora, tiempo sobrado para que el jefe del partido conservador haya podido hacer al Monarca un mundo de consideraciones sobre el presente y el porvenir de la política.

Rumores de crisis

Durante toda la tarde circularon en el Congreso rumores de crisis.

Nadie precisaba lo que ocurriría; pero en verdad que para todos algo trascendental pasaba.

En los pasillos veíanse corrillos de conservadores; pudo observarse que el señor Vázquez Mella confirió largamente con el señor Moret y terminó la sesión sin que fueran invertidas las horas reglamentarias. Y la gente advirtió que el general Luque llegó al Congreso y conferenció con el señor Canalejas, abandonando ambos a los pocos instantes la Cámara popular.

Palabras de Romanones

El señor conde de Romanones, al quedarse solo en su despacho, y lo fué por brevísimos momentos, manifestó á cuantos quisieron oírle que rechazaba cuantos rumores circulaban de crisis, y los rechazaba porque fiaba en el régimen parlamentario.

Decía que el señor Canalejas se había presentado en el Parlamento, y cuando todo el mundo creía que iba á ser acogido hostilmente, había hecho frente dos días al debate en términos que es necesario reconocer que nada se había quebrantado, sino que, por el contrario, ha ganado.

No ha habido ninguna intriga en la mayoría que pudiera presentarla dividida; así es que nada había, á su juicio, que temer. «Yo tengo fe—añadió—en el régimen parlamentario.

Ahora bien, si hay un enemigo mudo, contra quien no habla no puede hacerse frente.»

Algo dijo el conde muy significativo, y fué que «para conquistar el Poder se debe luchar; pero para conservarlo, no, porque esto constituiría una vileza.»

Reunión de ministros

Al señor Canalejas le esperaban en el Congreso los ministros antes citados. Reunióse con éstos y el presidente de la Cámara.

La conferencia fué larga. Ya llevaban buen rato reunidos cuando llegó á la Cámara el señor Rodríguez.

Durante la reunión los pasillos estuvieron animadísimos.

No había en ellos periodistas solamente, sino también buen número de diputados ministeriales y alguno que otro conservador.

Estos últimos hablaban de la crisis con

toda firmeza, llegando hasta decir que el presidente había estado en Palacio y que, en principio, la cuestión de confianza podía considerarse planteada.

El Consejo

Nada dijeron los ministros al retirarse del Congreso que hiciera presumir que estuvieran citados para Consejo; pero las once de la noche no eran todavía cuando en los círculos políticos corrió, no á manera de rumor, sino como noticia, que el Gobierno estaba reunido.

En efecto: la noticia, como nuestros lectores verán, era exactísima.

Los ministros estaban celebrando Consejo en el domicilio del señor Canalejas.

La reunión empezó á las diez y media y duró hasta cerca de las doce.

Cuando terminó los consejeros mantuvieron una gran reserva, pues á esto equivalía el decir que habían estado ocupándose en los debates parlamentarios y cuestiones políticas.

Ni el señor Canalejas ni ningún compañero suyo quisieron decir nada más.

Con posterioridad á la reunión de los ministros circularon nuevos rumores y versiones que solo á título de información acogemos.

Decían éstos que el Consejo había girado alrededor de la entrevista con el Rey, del señor Canalejas, sobre la cual se guardaba una reserva exquisita.

Causa de la crisis

«La Correspondencia» cree que la crisis obedece á una división de los liberales que se ha acentuado mucho estos días amenazando con la disolución del partido.

El colega escribe las siguientes frases, que coinciden con las del conde de Romanones.

«Si hay crisis, no será ni crisis parlamentaria, puesto que no ha habido votación adversa, ni crisis oriental, puesto que el Rey no hace siete días que la confianza ratificó á Canalejas. Será la crisis del Huerto de las Olivas, en donde los que á Canalejas van á llevar al Calvario de la crisis, llegan hasta él guiados por quienes con palabras de respetuoso homenaje, beso de delación imprimen en sus mejillas.

Si hay crisis, hablaremos alto y claro para demostrar dos cosas: que ni la Corona la impuso, ni Canalejas la demandó.

Y demostraremos también que la crisis, si la hay, habrá sido la crisis de los Judas»

Desde Moraleja de Cuéllar

Fiesta del titular

Con la acostumbrada animación de años anteriores, se ha celebrado en este pueblo la función de San Antonio Abad, su patrón.

La Naturaleza nos ha brindado un tiempo apacible, para que la fiesta alcanzase la fama de que tiene nombre.

El día 16, al anochecer, las campanas á vuelo anunciaron al vecindario la proximidad de la fiesta, llamándonos á vísperas á los que tienen obligación de asistir, la cofradía del Santo.

Apenas despuntó el alba del día 17, se celebró la tradicional costumbre de dar vuelta á la iglesia con todo el ganado, donde los mozos, con sus parejas de labor, lujosamente enjaezadas, iban á porfía á rendir culto homenaje á su Santo.

Poco después, los renombrados dulzaineros de Torrecilla y Olombrada, Juan Pascual y Angel Aspa, tocaron diana, ejecutando bonitas piezas de su repertorio.

A las nueve de la mañana volvía á sonar el alegre timbre de las campanas llamando á los fieles á oír el santo sacrificio de la misa, efectuándose la procesión, danzando los mozos y casados, vitoreando á su Santo, al que se tiene el cariño que es merecedor.

La oración sagrada estuvo á cargo del digno y virtuoso párroco de Fuentes de Carbonero don Gabino, el cual tuvo pendiente de sus labios al auditorio por espacio de cincuenta minutos, dándonos á conocer la fe, la humildad y los progresos que nuestro venerable Santo hizo durante su larga vida, y demostrando tener dotes de buen orador. Deseamos no sea la última vez que tengamos el honor de volver á escucharle.

Después de terminada la misa fuimos obsequiados en casa del señor cura don Mariano García con pastas, dulces, vinos y cigarros.

También las fiestas profanas estuvieron concurridas por espacio de tres días con la gran influencia de forasteros que á esta función caracteriza, sin que haya habido que lamentar incidente alguno desagradable debido al celo de nuestras dignas autoridades civil y judicial, representadas por nuestros queridos vecinos don Esteban Bayón Cid y don Francisco Arranz Bayón.

Con este motivo hemos tenido el gusto de tener en nuestra compañía por algunas horas á los dignos señores don Pablo Arranz, don Prudencio Aguado, don Vidal Rodríguez y don Isidro Hernangómez; don Sabino López y don Manuel del Barrio, médicos de Olombrada y Frumales y don Manuel Escobar, veterinario de este pueblo, con residencia en Olombrada, á don José López, padre político del secretario del Ayuntamiento y otros á quienes siento no recordar.

Quiera Dios podamos volver á gustar de las delicias que nos trae San Antonio Abad en tales días.

A. H. S.

Las Cortes Congreso

El debate político

En la sesión de ayer continuó el debate político.

Rectificaron los señores Iglesias (don Pablo) y Canalejas, sobre los puntos que les sirvieron de argumentación para sus discursos en la última sesión.

Pablo Iglesias protestó una vez más de que á las sociedades que integran la Casa del Pueblo no se las permita reunirse y censuró la constante persecución de que

son objeto los más caracterizados socialistas.

El presidente del Consejo puntualizó cuál ha sido y será la conducta del partido liberal en las huelgas, que pretextando su carácter económico se pretenda promover conflictos en el orden público, como ocurrió en las de Bilbao y Asturias en el verano último.

Comenzó la discusión del dictamen relativo al proyecto de ley fijando el procedimiento para procesar á los senadores y diputados, apoyando el señor Salvatella su voto particular.

La animación en el salón de sesiones era escasa.

DE SOCIEDAD

DE DIAS

Mañana celebrarán su fiesta onomástica el digno secretario de esta Diputación y querido amigo nuestro don Timoteo Antonio y Gil, y el conocido industrial señor Villoslada (don Timoteo).

Enviámosles á todos la más afectuosa y sincera felicitación.

ANIVERSARIO

Mañana se cumple el primer aniversario de la muerte de la bella señorita Carmen Díaz Varela (q. e. p. d.), hija del Coronel de Artillería retirado, señor Díaz Varela.

Al recordar tan triste fecha enviamos nuestro más sentido pésame á la distinguida familia de la finada, que por sus muchas virtudes y excelente carácter supo conquistarse las simpatías de la buena sociedad segoviana, entre la que fué muy sentida su muerte.

CASA DE SOCORRO

Ayer á última hora de la tarde fué asistida la niña de 4 años Guillerma Hernández, que vive en la calle de los Molinos, número 4.

Por una caída casual, se produjo una herida leve en la región superciliar del lado derecho.

Esta mañana han sido curados:

Manuela Parra, de 30 años, vive en la Plaza del Salvador, número 4, quien por una caída que sufrió de la caballería que montaba, se produjo fuerte contusión y herida en el parietal del lado izquierdo.

Y Bernardo Gilmartin, de 30 años, que habita en la calle de San Antón, número 5.

Hallándose trabajando en la Fábrica de leza se ocasionó una distensión de los ligamentos del metacarpo derecho.

A todos se les asistió convenientemente, pasando después á su domicilio.

La guerra de Melilla

Noticias de la jarka.—El contrabando de armas.—Disviando.—Melilla inundada.

Melilla 22.

Hoy ha llegado á esta plaza un moro de Benisicar que trae informes concretos sobre la jarka.

Asegura que en Bu-Ermana hay 2 500 hombres bien armados y provistos de abundantes municiones y en las lomas de Tikermin 2 000 refugiados procedentes de los aduanares de Zerrora, de donde fueron desalojados por nuestras tropas el día 27.

Asegura dicho moro que las demás kabilas cercanas acudirán á la lucha tan pronto como suene el primer cañonazo, y con ello la jarka podrá reunir un considerable contingente; pero todas estas noticias de origen rifeño suelen ser á menudo «fantasías moriscas».

El Mizzian ha establecido en Bu-Ermana un nuevo impuesto sobre los artículos que en él se importan. Los rendimientos de este arbitrio se destinan á la compra de cartuchos.

Afirma también el repetido confidente que los jarkanos tienen municiones en abundancia, procedentes del contrabando que los hebreos realizan desde el campo francés, á pesar de la estrecha vigilancia que se ejerce y de los castigos que se inflige á los contraventores.

Los franceses han apresado con este motivo á varios hebreos, entre ellos uno de los principales contrabandistas, llamado Tumbul, quien, en unión de dos hermanos suyos, facilitaba á nuestros enemigos grandes cantidades de municiones.

El famoso contrabandista tenía establecidos sus almacenes en Ujda y desde allí las conducía en automóvil hasta las cercanías de las kabilas, donde estas se hacían

cargo de los pertrechos de guerra, que pagaban á elevado precio.

Se sabe también que algunos hebreos de la plaza se dedican al contrabando y se les vigila.

A las ocho de la noche ha descargado sobre Melilla una horrorosa tormenta de agua, viento, truenos y relámpagos.

Continúa lloviendo y se ignora si han ocurrido desgracias, así como los efectos de la tormenta en las posiciones.

Salvo un ligero tiroteo en Harrut, el día ha transcurrido en completa calma.



Todas las misas que se celebren mañana 24, de ocho á doce, en la iglesia de San Martín, así como el culto al Santísimo Sacramento, en la iglesia del Corpus, serán aplicadas en sufragio del alma de la señorita Carmen Díaz-Varela y Ceano-Vivas, (q. e. p. d.)



CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan por lo general de la gente, por no acudir á tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación si al sentirse mal se emplean con presteza los medios para curarse. Por ejemplo, la

debilidad general

cuidándola debidamente desde un principio se puede atajar y curar, pero si el tratamiento es inadecuado ha de empeorar. He aquí una narración que demuestra el hecho: «No encuentro palabras para expresarles mi agradecimiento por el bien que me ha hecho su reconstituyente la

Emulsión Scott

Yo sufría de debilidad general que me tenía completamente abatido, siempre estaba malhumorado y triste y me faltaban las energías propias de una persona sana. Ahora me declaro completamente curado, me siento tan bien que me parece que soy otro; su tónico me ha devuelto la salud y la alegría.» Victor Campo (calle Mayor No. 34) Reinosa (Santander) 26 Marzo 1911. El remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de debilidad general es la Emulsión Scott. Si en vuestra familia sufre alguien de debilidad general procurad la Emulsión Scott, pues igual os aconsejaría el médico al ser consultado. La Emulsión Scott es el remedio seguro para curar la debilidad general, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra Emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. ¿Teneis debilidad general? Pues comprad la Emulsión Scott hoy mismo. La de Scott tomada á tiempo cura la debilidad general en cualquier época de la vida, ya se trate de niños, adultos ó ancianos.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



LA SEMANA AGRICOLA

Conferencia del señor Moret

El salón de actos de la Asociación de Ganaderos presentaba anteaayer el aspecto de las grandes solemnidades. Una numerosa y escogida concurrencia, entre la que se veía muchas señoras, llenaba el local y desbordábase por los pasillos, apiñándose en las puertas.

La expectación era grande. Don Segismundo Moret iba á desarrollar el enunciado de su conferencia, que era el siguiente: «La acción individual y la inter-

del mundo, púsose á cantar, con voz que no excedía del diapason que se le había marcado, varias de las antiguas coplas que le enseñó el viejo arpista de su familia: la derrota de los daneses en Aberlemno y en Forres, el asesinato del rey Duffin en Forfar, y otras endechas relativas á la historia de su país, particularmente á la del distrito donde vió la luz primera. Consumió en esto bastante tiempo, y eran más de las dos de la tarde cuando el hambre que le acosaba le trajo á la memoria que si los buenos padres de Aberbroctock eran rígidos para exigir su asistencia al templo en las horas de los oficios divinos, no eran menos puntuales en visitarle para acudir al refectorio, mientras que en el interior de un castillo real, después de haber pasado la mañana cazando y de estar tres ó cuatro horas de centinela, nadie se tomaba la pena de considerar que una extremada impaciencia para llenar el buche tenía que ser la consecuencia natural de tales premisas.

Existe, sin embargo, en los gratos acentos de la armonía un hechizo capaz de sofocar el sentimiento de contrariedad, hartó natural que experimentaba Quintín en aquella ocasión. A los dos extremos opuestos de la galería veíanse dos grandes puertas, que formaban los límites á que debía extender su vigilancia. De pronto le sor-

prendió el armonioso concierto de una música divina que sonó repentinamente junto á una de las puertas, y que á él le pareció producido por el mismo laúd y por la misma voz que le encantaron el día precedente. Todas sus ilusiones de la mañana anterior, cuyo recuerdo se debilitó á causa de los acontecimientos importantes que ocurrieron después volvieron á presentarse á su imaginación con más viveza que nunca; y echando raíces, por decirlo así, en el lugar donde sus oídos podían más fácilmente embriagarse con aquellos melodiosos acentos, con el arcabuz al hombro, entreabierta la boca, la vista, el oído y toda su alma dirigidos hacia aquel foco de atracción, parecía más bien la pretificación de un centinela que un ser animado, y no tenía más idea que saborear cada nota que se escapaba de aquel centro de celestiales armonías. Aquel precioso cántico no era continuo: amortiguábase, disminuía, cesaba enteramente, y empezaba de nuevo después de un silencio de duración variable. Pero como la música, lo propio que la hermosura, suele ser mucho más atractiva, ó á lo menos más interesante para la imaginación cuando sólo desarrolla sus preciosidades por intervalos y deja al pensamiento el cuidado de llenar el vacío ocasionado por la distancia, tenía tiempo Quintín, durante las pausas del hechizo que le dominaba pa-

vinción del Estado en el desarrollo de la agricultura. Resultados obtenidos por la cooperación de ambos elementos en el reino de Dinamarca.

A las seis en punto ocupó la presidencia el señor Moret, á quien acompañaban en la Mesa los señores vizconde de Eza, marqués de la Frontera, duque de Bailén y Cánovas del Castillo.

En el preámbulo de su interesante conferencia habló de las maravillas de la hulla blanca y la pródiga fecundidad de la madre tierra, esmaltando su locución de brillantes imágenes, que arrancaron tempestades de aplausos.

Después entró de lleno en el tema, manifestando que, ante todo, en la empresa educadora del labrador hay que buscar términos homogéneos, para indagar cómo los que valen menos que nosotros han llegado á conseguir éxitos que nosotros aún no logramos.

Comparó gráficamente, demostrando su teoría, la producción agrícola del territorio de Dinamarca con la del que comprenden las cinco provincias del Noroeste de España, á saber: Pontevedra, la Coruña, Lugo, Oviado y León, que contando con población, superficie, habitantes por milla y tierra laborable casi iguales, arrojan una cifra de comercio total inmensamente inferior, en la proporción de dos millones á 19, que alcanza Dinamarca, á pesar de sus desfavorables condiciones climatológicas, que se traducen en la tocante á la explotación de sus industrias agrícolas, como la leche, en inconvenientes y dificultades para obtener producto remunerador.

No hay que ir á buscarla en la retorta del alquimista—contestó—; en dos palabras está la clave del misterio: la cooperación y la instrucción.

No fué menos curiosa é interesante la explicación que dió el ilustre conferenciante del portentoso desarrollo que en aquel país ha tenido, á partir de la implantación de la industria lechera, la cría del cerdo, cuyo número, que en 1881 era de 527 000, ha subido á 1 476 000 en 1910. La cría del cerdo ha surgido de la existencia del siero.

El señor Moret terminó su admirable labor diciendo que en obras como esta todos tienen deberes que cumplir, pero principalmente los que cuentan con medios; que el que tiene dinero debe darlo, y ciencia el que la posee, y que no se hacen progresos sino cuando se ponen al frente de los pueblos los privilegiados de la fortuna; pues un gentil hombre, Cromwell, hizo la revolución inglesa; otro, Mirabeau, francesa, y otro, Cavour, fué el creador de la joven Italia.

Al concluir su conferencia el señor Moret, fué ovacionado con entusiasmo delirante.

Instrucción pública

Propuesta de vocales

El Alcalde de Escarabajosa de Cabezas remite una terna formada por don Mariano Bernabé, don Ignacio Arribas, don Maximino Pedrazuela y don Heliodoro Antón, para que de entre ellos se nombre el que ha de formar parte de la Junta local de Instrucción pública, en concepto de padre de familia.

SUETOS

Paseo militar

Como anunciamos, ayer efectuaron un paseo militar los alumnos de la Academia de Artillería.

En Zamarramala hicieron alto por espacio de dos horas, para comer.

Después continuaron la marcha para tomar la carretera de La Ladrilla, regresando á Segovia en las últimas horas de la tarde.

Licencia

Se ha concedido un mes de licencia, por enfermo, al capellán del Instituto de Segovia, don José Alvarez del Manzano.

Un bautizo

El domingo último se celebró en el pueblo de Sotosalbos el bautizo de dos gemelos, niño y niña, hijos del cabo de la Guardia civil de aquel puesto don Vicente Martín.

Fueron padrines del niño el conocido industrial de Segovia y querido amigo nuestro don Antonio Lacalle y su esposa, y de la niña, el Procurador de los Tribunales de esta ciudad don Sotero López y su esposa.

Después de la ceremonia religiosa los invitados fueron obsequiados con un abundante refresco.

Viajeros

Han llegado y se hospedan en el Hotel del Comercio don Arturo Pons, don Napoleón Maltrana, don Agapito Alonso Ayala, don Eduardo Nougués y doña Clotilde Peñasco é hija.

—Ha salido para Fuentesueña y Valladolid, el conocido saetre don Clodomiro Plaza.

Concierto en la Plaza

Con motivo de la festividad del día, ha dado hoy un concierto en la Plaza Mayor, la banda de música de la Academia de Artillería.

La concurrencia al paseo ha sido escasa.

Mozos reclamados

La alcaldía de San Ildefonso interesa la presentación ante aquellas Casas Consistoriales, el día 28 del actual, de los siguientes mozos, cuyo paradero es desconocido y figuran en el alistamiento del reemplazo de 1912:

Antonio Teresa Muñoz, hijo de Francisco y Antonia; Clemente Gómez Egidio, de Félix y Petre; Juan Saiz Gómez, de Eugenio y Paula; José Matilla Rodríguez, de Tomás y Vicenta; Cipriano García Llorente, de Hilario y Camila.

Han comenzado á recibirse en la Dirección general de Correos, las instancias de opositores á la nueva convocatoria.

Hasta ahora no son muchos los que han solicitado tomar parte en las oposiciones, pero se cree que el número de aquéllos pasará de 1.000.

Ascenso

Ha obtenido el ascenso á cabo de la Guardia civil, el guardia de esta Comandancia Leandro Cañas Martín, hijo del veterano sargento de la benemérita, jefe del puesto de Labajos, señor Cañas.

En los exámenes últimamente celebrados en Madrid obtuvo el nuevo cabo una de las más altas calificaciones.

Felicítámosle por el ascenso.

Juzgado municipal

Registro civil

Hoy no se ha inscrito partida alguna de nacimiento, ni de defunción.

En libertad

Al toque de diana han sido puestos en libertad todos los alumnos de la Academia de Artillería que se hallaban arrestados.

El canje de prisioneros

«Nuevo Mundo» de esta semana publica las primeras fotografías del canje de prisioneros en Yazanem, cuyas negociaciones van muy adelantadas. Además publica interesantes detalles y episodios de la operación del 18 en el monte Harruit; varias fotografías interesantísimas de la harka enemiga; los teatros de Madrid; embarque de tropas en Leganés; visita del alcalde de Valencia al Rey; regalo de flores de Valencia á la Reina; conferencia de Pidal; cursos prácticos de agricultura; notas de la plaza de Melilla; el arzobispo de Lisboa expulsado por el gobierno de la República; la crisis del gobierno francés; Vicente Pastor en México; nueva ganadería mexicana; Banco infantil de ahorro en Bilbao; notas de Santander, Lugo, Sevilla, Granada, Córdoba, Málaga, Barcelona, Asturias, Galicia, Aragón, etc. Completa este precioso número, que consta de cuarenta y ocho páginas, un suplemento de cuatro con notas muy sugestivas de la campaña.

Hechos y dichos

El matrimonio ríde y la suegra interviene para poner paz.

—Vamos á ver, ¿qué es lo que os pasa?

—Señors, su hija de usted acaba de llamarme viejo imbécil.

—Pues ha hecho mal, porque viejo no lo es usted aún.

—Papá, es verdad que me han suspendido en los exámenes; pero yo te prometo que estudiaré.

—Siempre me prometes estudiar. Pareces un ministro.

VENTA

Se hace en buenas condiciones de un pollino superior, de siete años de edad.

Razón, en la Administración de este periódico.

ALCANCE de MADRID

POR TELÉFONO

4:30 tarde.

La crisis política

En casa de Canalejas

El señor Canalejas no recibió esta mañana á los periodistas, prestando que tenía que vestirse para asistir á la recepción que había de celebrarse en Palacio, con motivo de la fiesta onomástica del Rey.

La casa del señor Canalejas se ha visto visitadísima, muy principalmente por todos los ministros, ex ministros y altas personalidades del partido liberal.

Todos al salir y conversar con los periodistas confirmaban, más ó menos explícitamente, la existencia de una crisis total.

En casa de Moret

En casa del señor Moret se ha celebrado esta mañana una reunión á la que se atribuye extraordinaria importancia.

A ella asistieron algunos ex ministros y significados personajes del partido liberal, acordando presentar mañana—si celebran sesión las Cortes, aun cuando sea por breves momentos—un expresivo voto de confianza para el señor Canalejas, encabezándole con la firma del señor Moret.

De celebrarse sesión para dar cuenta de la crisis, antes de que esto suceda se pediría por el señor Moret la lectura del voto de confianza.

Canalejas y Merino

Para darle cuenta del acuerdo antes indicado, estuvo el señor Merino en casa de Canalejas, cumpliendo encargo del señor Moret.

Canalejas manifestó que no aceptaba el voto de confianza aun cuando le agradecía mucho.

Maura de caza

El señor Maura marchó esta mañana de caza á la finca «La Flamenca».

Regresará esta noche y convocará en su casa á una reunión á todos los ex ministros del partido conservador. Este dato hace presumir que el señor Maura será encargado de formar Gobierno.

¿Entrará Moret?

Entre las conjeturas que se hacen sobre la solución de la crisis, entra también la de que el señor Moret sustituirá al señor Canalejas, y con este hecho se relacionaba la reunión que algunos ex ministros liberales habían celebrado hoy en casa de aquel ilustre político y el saberse que el señor Moret había telegrafiado al señor Rodríguez de la Borbolla.

Lo cierto es que nada puede predicirse en concreto y que, en el laberinto político de hoy, circulan rumores para todos los gustos.

La recepción en Palacio

Se ha celebrado en Palacio la recepción oficial, con motivo del santo del Rey, que ha estado concurridísima.

En los alrededores de Palacio, había menos público que de costumbre, por causa de la lluvia.

Fallecimiento de un general

Ha fallecido en Madrid, en la mañana de hoy, el general Eseriu.

Por la casa del finado han desfilado numerosos compañeros de armas y amigos particulares.

Animación política

Reina gran animación en todos los círculos políticos.

No se habla de otra cosa que de la crisis, haciéndose cábalas y comentarios para todos los gustos.

El señor Merino cree que mañana habrá sesiones de Cortes.

¿Hay complot?

Se dice que el origen de la crisis se halla en un complot, fraguado contra el Rey y el partido liberal.

Relacionándolo con estos rumores dícese que la sesión de mañana en el Congreso será histórica.

Atribúyense al señor Moret ciertos propósitos de hacer en la cámara manifestaciones sensacionales y de lanzar frases como ésta: «Hay que descorrer la manta y descubrir el secreto del complot político».

Con tan contradictorios rumores, la expectación sube de punto, hasta conocer el final de la crisis.

Recogiendo papeles

Todos los ministros han asistido hoy á sus respectivos despachos, pero se han negado á recibir visitas.

Los subsecretarios han empezado á recoger los papeles de los respectivos ministerios.

CORRESPONSAL

ACADEMIA

Corte y confección

para señoritas

dirigida por la Profesora FRANCISCA GARCÍA ESCUDERO (SISTEMA IBERO)

Por este sistema tan sencillo como práctico, las alumnas se enseñan á cortar y confeccionar cuantas prendas presente la moda, con la mayor facilidad posible, tanto en ropas interiores como exteriores, para señora, señorita y niños, y ropa interior de caballero. En esta Academia se servirán cuantos encargos se deseen. Travesía de la Rubia, número 4, segundo.

Oposiciones á Correos

Anunciadas «Gaceta» 31 Diciembre. Preparación esencialmente práctica por Academia Cano Rueda, autor de las «Contestaciones al pro-

grama vigente para las oposiciones á Correos.» 120 alumnos (36 internos), de anterior convocatoria, garantizan su crédito. Todos los textos son buenos, con apuntes Academia, gratis. Orden, limpieza y excelente alimentación. Honorarios: 20 pesetas mes. Internos, 125. Solo dos ejercicios, 15 pesetas.

Las «Contestaciones al programa» 15 pesetas.

Pez, 22, principal MADRID

Ama de cría

Soltera, de 26 años, se ofrece para criar en casa de los padres.

Dirigirse á Salvador de Frutos, en la villa de Coca.

SEÑORITAS

D.ª Jesusa Arriaga

Modista acreditada de Madrid,

DA LECCIONES DE CORTE

Calle de Malconsejo, 4

Mercados

COCA:

Precios que han regido:

Trigo, la fanega 9'75 pesetas.

Centeno, id. 7'00 id.

Cebada, id. 4'50 id.

Algarroba, id. 7'00 id.

Corresponsal.

PEDRAZA

Trigo, la fanega, 9'75 pesetas.

Cebada, id. 6'00 id.

Centeno, id. 7'50 id.

Algarrobas, id. 7'75 id.

Patatas, id. 1'25 id.

Yeros, á 8'00 id. id.

Corresponsal.

AYLLON

Trigo, la fanega, 9'25 pesetas.

Centeno, id. 7'25 id.

Cebada, id. 6'50 id.

Algarrobas, id. 7'75 id.

Avena, la fanega, 4'75 id.

Yeros, id. 9'25 id.

Patatas, la arroba, 1'25 id.

Lana sin lavar, la arroba 1'25 id.

Cerdos cebados, id. 15'50 id.

Id. semaneros, id. de 25 á 30 id.

Corresponsal.

AGUILAFUENTE

Trigo, la fanega á 8'50 pesetas.

Centeno, id. á 7'00 id.

Cebada, id. á 5'50 id.

Algarrobas, id. 6'75 id.

Yeros, id. á 7'00 id.

Garbanzanos, desle 24 id. la fanega.

Patatas, á 1'50 la arroba.

NITRATO DE SOSA

Lo encontrarán los labradores en inmejorables condiciones de clase y precio en los

Almacenes de Cereales y Abonos

Antonio Lambás y C.ª (S. en C.)

(ANTES LAMBÁS Y GALICIA)

SEGOVIA

Se hacen rebajas de precio en los contratos por vagones completos.

NITRATO DE SOSA

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos

PARA INFORMES GRATUITOS SOBRE SU APLICACIÓN, DIRIGIRSE Á

D. Juan Gavilán

Delegado en España de los productores de Nitrato de Chile

Jovellanos, 5.-MADRID

Imprenta

tarjetas, circulares, prospectos, esuelas, recordatorios, carteles, etc. con prontitud, economía y esmero.

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Publicidad

La más eficaz y ventajosa para el Comercio y la Industria, por la importante circulación de este periódico.

Montes, Fotógrafo. Infanta Isabel, 15

Ver la EXPOSICIÓN de retratos en el portal de la casa.

Sociedad Anónima Cros

Barcelona, Princesa, 21

FÁBRICA DE PRODUCTOS QUÍMICOS PARA LA AGRICULTURA É INDUSTRIA

Primeras materias para abonos

Superfosfatos, nitratos, sulfato amónico, sales de potasa, escorias, sulfatos de hierro y cobre, ácidos y sales para la industria, etc., etc.

AGENTES Y DEPÓSITOS

EN LOS PRINCIPALES CENTROS AGRÍCOLAS DE ESPAÑA

Pídanse precios y noticias mercantiles

DELEGADO EN MADRID:

DON MARIANO MATE SANZ

JOVELLANOS, 5, PRAL.

Teléfono 975

SERVICIOS GRATUITOS

Consultas sobre la aplicación de los abonos; análisis de las tierras; suscripción á la revista «Los Abonos Químicos», y envío de varios folletos agrícolas.

Dirigirse á DON JUAN GAVILAN

Director de las oficinas técnicas que esta sociedad tiene establecidas en Madrid.

Jovellanos, 5, pral. derecha.

La Unión y

El Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Capital social:

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado



Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal

47 años de existencia

Seguros sobre la vida Seguros contra incendios

Subdirector en Segovia, don Celestino Pasagali Plaza Mayor, 41, planta baja.

L'UNION

Compañía Francesa de Seguros contra incendios

FUNDADA EN 1828



GARANTIAS

Capital social suscrito. Francos 10.000.000
Capital desembolsado. 2.500.000
Reservas según balance de 1910. 19.005.000
Primas á recibir. 112.581.080

84 AÑOS DE EXISTENCIA

SUBDIRECTORES EN TODAS LAS PROVINCIAS

En Segovia: D. Vicente Sánchez de la Torre

Procurador de los Tribunales, Leones, 24, bajo, derecha

Advertisement for Alcock plasters and Brandreth pills. Includes illustrations of a man and a woman, and text describing the products' benefits for back pain, chest pain, and various ailments.

Advertisement for Sombrereria y Zapateria de Claudio Moreno. Located at Plaza del Corpus, 10. Offers a wide variety of hats and military uniforms.

Advertisement for Camisería fina, Mercería, Paquetería y Juguetes. Offers high-quality shirts, fabrics, and toys.

Advertisement for Regenerador de la Sangre Hierro de Leras. A blood tonic containing iron, used for anemia and general weakness.

Advertisement for Docks Avicoles de Francia. Promotes an accelerated chicken feed (Alimento Acelerador) for increasing egg production.

Advertisement for Compagnie d'Assurances generales. A French insurance company offering fire and explosion coverage. Subdirection in Segovia at Calle de Almira, 4.

Advertisement for Emulsion Madal. A cod liver oil emulsion used for respiratory ailments and general health.

Advertisement for Pastillas Pectorales G.F. Merino e Hijo. A cough syrup or tablet product for chest ailments.